

# 宋忠铨伯伯是我文学路的启蒙老师



## 宋忠铨

印尼在上世纪五六十年代，有一位爱国忠实的老报人，或许侨界、文化界的都很熟悉。他曾经是雅加达华文《新报》的主编，担任过雅加达老巴杀“平民学校”代校长和雅加达中华侨团总会的主席。他是广东梅县人，是前广仁学校当校长我三叔父沈珍传世交。他俩志同道合，又是华校教师。宋忠铨伯伯生于115年前的1905年，比我的叔父大几岁，所以，我叫他伯伯。

宋伯伯的家离我叔父家很近，只隔了一条街，他家在榔椰社一街，我家在亚森巷，走路5分钟就到，所以，宋伯伯与我叔父之间经常来往，那时我才13岁，住在叔父家，有时也跟着叔父到他家去串门聊天。他家是一个朴实不奢华的普通家庭，客厅摆着一个大书橱，里面整齐地排列

着许许多多的书籍，有中文书、外文书，还有工具书等，书橱旁边堆着一大堆的各种中外文杂志，我到他家时，总爱去翻这翻那，但是大都看不懂。

据叔父介绍，宋伯伯勤恳好学，在中国读书时，很用功，中学毕业成绩优异，被保送去苏州“东吴大学”读书。由于因经济困难，只读一年便转到潮州去当老师教书。1928年夏，他考进南京“中央大学”继续学业，兼任雅加达《新报》驻南京特约通讯员。毕业后在“杭州大学”任助教。1932年夏，就是我出生的那一年，南来印尼，复应聘到雅加达任《新报》编辑，协助该报渐渐发展成为在荷印华侨社会中有较大影响的进步华文大报。

二战后，《新报》复刊，宋伯伯继任总编辑，主编国际、祖国通讯版，撰写社论。他主编的《新报》，就是首先发表印尼国歌作者苏普莱曼(W.R.Supratman)创作的《大印度尼西亚》的首创歌曲，坚决站在印尼人民一边抗荷争独立，受到印中人士的敬佩。他在主持《新报》期间，努力工作，特别是对促进华侨团结、进步，声援祖国解放事业等方面，作出巨大贡献。

由于他在华人社会威望很高，1950年出

任华侨团结促进会委员，客属华侨公会主席等职。1951年他应邀以印尼华侨观光团团团长身份率团赴北京参加国庆观礼。1960年出任雅加达中华侨团总会主席，不久兼任中华会馆学校(八华)学校校长。

我对文学有兴趣，初中时，喜欢动笔学写文章，有时也把稿子投到《新报》，结果也在副刊《小新报》登出来了。自己的处女作能被刊出，我很高兴，有点成就感，因此，就更加努力学习。我每次在写好稿子后，大都亲自把稿子亲自送到《新报》报社，报社社址在亚森加(ASEMKA)离我家很近，过两条马路，不到10分钟就到。

报社的第二楼，是他的办公室，经常看到他在聚精费神地工作，我不便打扰他，但是，他一见到我，就叫我一声，并前往他身边，听他指教。他常鼓励我努力上进，多看书报，多了解世界大事。因为这样，我在《新报》社也熟起来，经常在手民部看工友排字，并在车间走来走去，观看印刷工人们劳动，因此我成了这些工人的朋友。

宋伯伯经常教导我说，印尼华人很多，华人社会很复杂，华文教育中华文化事业很重要，你们年轻人就要有担当，为中华文化事业做出贡献。他鼓励我多写

作，不断提高水平，他欢迎我常常给《新报》投稿；因此，我们就有机会经常见面，得到他的教导，所以，他是我文学路上的启蒙老师。

后来，宋伯伯也成了我的亲戚。我的姑姑沈英昭嫁给他在西瓜尖美市的妻舅，我们的关系就更加密切了。1949年，我到《生活报》半工读，他也鼓励我好好工作，有空就看书报学写作，他说，有困难可以找他。可是，他很忙，除了报社的工作，也负责许多社团的事务，看他整天忙这忙那，废寝忘食，经常不按时用餐，因此长此下去，得了胃病，最后于1962年因胃溃疡而病逝，享年57岁，可以说是太年轻就走了，真是晴天霹雳，听到这个噩耗，我在一个月之内，心情很不愉快，因为，从此，我失去了一位伟大慈爱的老师！

在与宋伯伯交往中，我敬佩他的敬业精神，他写的社论，深入人心，很受读者欢迎。他当选雅加达侨团总会主席时，工作更忙，有时为了华人事务，还要跑到衙门跟官员打交道。

记得1960年6月，印尼苏加诺总统签署一项命令书，禁止外侨在县以乡村下经商，这就是印尼排华的《十号法令》的实施，因此在西瓜马墟发生了迫迁和屠杀华人事件。就在这时候，宋伯伯不顾危

险，以中华侨团总会的名誉，率领代表团到印尼总统府晋见苏加诺总统，递交《请愿书》，向苏加诺总统交涉和抗议。

这个《请愿书》就是宋伯伯亲自拟定的。《请愿书》中阐明说，在第10号总统法令影响下，西瓜当局对华侨进行迫迁以来，广大华侨群众失去了生活，变成流离失所的人，更加不幸的是，西瓜当局不遵守不再对华侨迫迁的保证，反而加紧迫迁，致使发生流血事件。

《请愿书》最后说，为了保障广大华侨的生命财产和正当权益，我们要求苏加诺总统阁下从“建国五基”，人道主义和中国、印度尼西亚友谊出发。惩办凶手，抚恤受害者家属，赔偿受害人的损失，停止迫迁和其他迫害行动，防止再次发生类似事件。

这件事，轰动了全印尼，因此，印尼各地的排华浪潮，才慢慢平息下来，从此，广大华侨得于安居乐业。这个功德要归功于宋伯伯的精明能干！

宋伯伯离开世界已经57年头，我经常缅怀想念他。每次打开《新报》电子报，我就有亲切感。希望他安息九泉！更希望他创办的《新报》不断发展壮大，成为华人永久的喉舌！

小沈 2020.11.28于雅加达